
TRP OPERON:   

. اپرون هاي القا پذير هنگامي فعال مي شوند كه سوبسترايي كه بايد كاتابوليز شود وارد سلول مي شود         

آن ها هنگامي كه محصول نهايي بيش از حد مـورد نيـاز   . اپرون هاي آنابوليكي به طور معكوس عمل مي كنند      

 اپرون هاي توقف پذير توسط دو   يرونويسدر درون سلول انباشته مي شود خاموش مي شوند به نظر مي رسد              

مكانيسم اول از همان طرح اساسي . مكانيسم كاملاً متفاوت ولي نه به صورت متقابل انحصاري صورت مي گيرد       

مكانيسم دوم شامل يك ساختار . اپرون هاي القا پذير پيروي مي كند و فرآورده نهايي مسير را شامل مي شود        

  .، از يك ناحيه باريك شده در اپرون مي شود شدهي رونويسmRNAثانويه در  

  :سنتز تريپتوفان

سيار مطالعـه شـده اسـت اپـرون تريپتوفـان يـا                       يكي از سيستم هاي توقف پذير كـه بـر روي آن بـ

operontrp    در coliE.  اپرون.  مي باشد trp     م هايي كـه مـسئول سـنتز     كه آنزي . شامل پنج ژن مي باشد

),( اپراتور –مي باشند كد مي كنند اين اپرون يك توالي پروموتر     acidchorismicتريپتوفان از    op  و يك

  .داردtrpR)(ژن تنظيم كننده 



  

 

:operator control  

 به طور خودبخود غير فعال اسـت و تـوالي           هيا باز دارند   trpRدر اين سيستم توقف پذير محصول ژن        

را تشخيص نمي دهد و فقط هنگامي فعال مي شود كه به تريپتوفان متصل مي شـود پـس                  trpاپراتور اپرون   

هنگامي كه مقدار اضافي تريپتوفان كافي وجود داشته باشد مي تواند به آن متصل شده و بازدارنـده را فعـال             

repressorrcorepressoگفته مي شود سـپس كمـپلكس         rcorepressoدر اين جا به تريپتوفان    . نمايد − 

 پليمراز ممانعت به عمل مي   RNAتوسطDNAاپراتور را تشخيص داده و به آن متصل مي شود و از رونويسي            

هنگامي كه تريپتوفان موجود در سلول مصرف شد نهايتاً آخرين مولكول از بازدارنده جدا مي شود و  در      . آورد

. فرآيند رونويسي آغاز مي شود و به طور عادي پيـشرفت مـي كنـد          . ده از اپراتور جدا مي گردد     نتيجه بازدارن 

رونويسي تا هنگامي ادامه مي يابد كه مقدار كافي از انزيم هاي مورد نياز براي سنتز مقـدار كـافي تريپتوفـان     

 بازدارنده متصل شده و يـك  و مجدداً مقدار اضافي تريپتوفان وجود خواهد داشت برخي از آنها به   . توليد شود 



كمپلكس عملكرد را ايجاد مي كنند بنابراين اپرون دوباره خاموش شده و فرآينـد مجـدداً آغـاز مـي شـود و        

   به آن نياز است سنتز مي شود  كهبنابراين تريپتوفان هنگامي

  

  

 

  .اين مكانيسم تنظيمي بوسيله مكانيسم دوم براي اپرون هاي توقف پذير اصلاح مي شود

  

 


